Своди меня в полночь… в музей

Москва шумит, бурлит, торопится. И пробки на Тверской ночью случаются, ведь кто-то чуть ли не по двадцать четыре часа в сутки занят своим бизнесом.  Ближе к полуночи к вашим услугам лишь известный  спектр удовольствий – ночные клубы, казино, круглосуточные кафе.  С недавних пор – кино.  Но можно решительно выпасть из привычной атмосферы, посетив в эти часы музей М.А.Булгакова. Этим летом по выходным здесь будут проходить специальные ночные экскурсии.  А когда, как не ночью, лучше всего погружать в потусторонний мир «Мастера и Маргариты»? 

Владимир Преображенский, фото автора

Мы побывали на презентации проекта. Причудливый мир произведений Булгакова, дополненный фантазией  группирующихся вокруг музея писателя музыкантов, актеров, художников, ожил и затянул в свою игру гостей мероприятия, которых вместо ожидаемых 50-60-ти было несколько сотен.  «Ваши документики? - строго встретил нас при входе красноармеец в форме. – Преображенский? Так-так. Что-то подозрительная у вас фамилия». 

Гелла в соблазнительных чулках, с взъерошенными черными волосами и загадочными чертиками в глазах  разгуливала среди гостей и звонила по телефону дореволюционного образца самому Воланду. Причем исключительно беспроводным образом. Краснощекая Аннушка бегала с бидоном и табличкой на пузе, предупреждающей, что «масло подсолнечное отлично скользит». Экскурсовод музея Игорь Козлов, удивительно напоминающий булгаковского Коровьего, вводит гостей в магическое пространство музея, тонированное таинственными сумерками. 

Ага, узнали! Вот и Маргарита мажет перед зеркалом руки и шею волшебным кремом. А что это за декадентская барышня, застывшая в углу?  И шрам у нее какой-то подозрительный на шее. Уж не вампир ли? Проходим скорее в гостиную. А там – под салонный аккомпанемент фортепиано и скрипки – творится странный театр одного актера. В полумраке, при свете свечей, девушка с бледным, как мел, лицом, извивается на полу в неизъяснимых муках, то вдруг замирает, глядя на свое отражение в зеркале, треплет тонкое покрывало, то закутываясь в него, то  вновь обнажает плечи и устремляет сквозь стены отрешенный взгляд вакханки.  А выходя на веранду летнего кафе, вы вдруг слышите над собой грохот пожарной лестницы и  леденящие душу завывания. Неужто призраки? 

«Место это, безусловно, мистическое, - рассказывает исполнительный директор музея Роман Ерыкалов. - Но мистика здесь добрая, иначе люди бы сюда не приходили, не загадывали ли бы здесь свои самые заветные желания, оставляя записки Мастеру. И желания эти, как говорят, сбываются».  

А будете лишнего спрашивать – вас просто расстреляют. Да-да, именно. Эту процедуру производит тот самый красноармеец. Чей-то вопрос о том, не беспокоят ли, дескать, подобные экскурсии соседей по дому, прервали три выстрела возле арки.  Револьвер красноармейца еще дымится. Приговоренный картинно сползает по стене наземь. Публика аплодирует. После несчастному (но уже счастливому) выдадут справки о том, что такого-то числа такой-то гражданин был действительно расстрелян на Большой Садовой, в непосредственной близости от «нехорошей квартиры». Стало быть, предъявителю сего – верить.

