А в центре – кресло любви…

Вечеринки, проводимые журналом «STUDIO», становятся все более изобретательными. На этот раз организаторы верно сообразили, что весной основной инстинкт обостряется не только у кроликов. Акция называлась «Эротика во всем».

Устроители мероприятия подошли  к теме как истинные гурманы – тонко и изысканно, разложив собственное понимание эротики на визуальные, обонятельные, осязательные и прочие составляющие.  Эротику музыки олицетворяли томные звуки джаза, наполнившие фойе, цвета  - сочные бутоны роз, которыми декорировали на глазах у почтенной публики полуобнаженную модель, вкуса – терпкие вина и эксклюзивное блюдо из стерляди, выполненное по уникальному рецепту. Погрузиться в эротику запаха помогли  новые экзотические ароматы известных фирм, унести которые на своей коже мог каждый желающий.  А другие счастливчики, утонув в нирване косметического кресла и отдавшись в руки заботливых волшебниц, получили расслабляющий массаж с использованием всевозможных масел, кремиков и гелей. «Очень хорошо!» - говорили они потом голосом «из прекрасного далека». Коллекция одежды от экстравагантной Елены Теплицкой особым эротизмом, прямо скажем, не блистала, однако дала некоторую   передышку перед кульминационным десертом программы. 

Очередь дошла до главного - эротики тела.  И тут у многих перехватило дыхание. Боди-арт, последние штрихи которого были добавлены под пристальным щелканьем фотокамер,  ненавязчиво сменился стриптизом, причем как женским, так и мужским, а венчал эту сладостную оргию танец-балет, который ежеминутно грозил закончиться непосредственным сексуальным актом прямо на гигантском кресле-качалке. Последнее, кстати, по окончании номера моментально «ушло» с импровизированного аукциона за $1000.   

В довершении всего Антон Макарский (Феб из мюзикла Notre Dame De Paris) довел всех до душевного оргазма хитом сезона – сакраментальной Belle.  
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