Страшный сон Виктора Цоя
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16 октября в Кремле впервые в истории российского шоу-бизнеса состоялась церемония вручения премий  MTV Russia Music Awards 2004. В который раз в России пытаются соорудить мероприятие, по масштабу, значимости и внешнему виду соответствующее западным аналогам – той же «оригинальной» премии MTV, «Гремми» или «Оскара». Выглядит это по-прежнему смешно и нелепо. 
Ну о чем тут говорить, если даже "красная дорожка", служащая обычно для любой столь пафосной церемонии подиумом элегантности, блеска и шика, была, извините, с прорехой в самой середине? Так и  русская версия Russia Music Awards 2004

стала для западного канала MTV прорехой на ее мировом имидже.

Не обошлось без скандалов. Отказавшихся работать под фонограмму музыкантов пытались принудить к тому обманом и насильно: дескать, ребята, вы уже на сцене, на вас смотрит вся страна, работайте.  Но если «Виа Гра» и Валерия к такой схеме люди привычные, то в случае с Дельфином и группой «Ленинград» не на тех, знаете ли, ребята, напоролись! Дельфин постоял-постоял, да и ушел, обиженный за сцену, а Шнур и компания, пользуясь  ситуацией, побросали инструменты и устроили полный шоу-беспредел. Хорошо хоть что штаны не стали снимать!

Что касается итогов, то многие позиции можно было озвучить и до церемонии, причем с закрытыми глазами: «Лучшая исполнительница» - Валерия (думается, теперь на долгие годы), «Лучшая группа»  - «Звери», «Лучший дебют» - «Уматурман» (нелепые, как и их «Прасковья из Подмосковья»). Но случилось и то, чего никто предвидеть не мог.  «Легендой» MTV» в России стал…  Виктор Цой, по счастью, это самое MTV не видавший при жизни даже в страшном сне. И надо же такому случиться, что получал эту награду из рук Вячеслава Бутусова Георгий Каспарян, бывший гитарист группы «Кино». Причем оба проделали этот ритуал с похоронными лицами, хотя непонятно, зачем они вообще на эту провокацию поддавались. Зато вполне органично смотрелся во всем этом фарсе Владимир Жириновский, который мог, в отличие от ведущих церемонии, легко и непринужденно  импровизировать.

Было бы совсем смешно, если бы обошлось  без зарубежных участников. Но нет, музыканты группы Queen по счастью оказались в России (правда, по совсем другому поводу), и уговорить их прибыть в Кремль и выйти на одну сцену в Земфирой все же удалось. Что касается финнов Rasmus , то заманить их на церемонию можно было, очевидно, только лишь наградой. Так Rasmus стали у нас «Лучшей зарубежной группой».

Заметьте, не Rammstein, приезд которых также ожидался, и не Мадонна, которая, говорят на сомнительное приглашение ответила лаконично: «Thanks, no».  Стоит ли говорить, что она ровным счетом ничего не потеряла.

